

## “一站式”服务+调解 让诉讼服务化繁为简

# 西华县人民法院获“省字号”殊荣

□记者 黄佳 文/图

**本报讯** 12月23日,记者从周口市中级人民法院获悉,西华县人民法院诉讼服务中心被共青团河南省委、河南省高级人民法院授予青年文明号单位,成为我市法院系统唯一获此殊荣的单位。据了解,该中心现有工作人员45名,平均年龄29周岁。工作中,他们充分发挥主力军作用,着力将诉讼服务中心打造成“一站式”服务窗口,受到人民群众的拥护和称赞。

据了解,2019年,西华县人民法院诉讼服务中心重新布局,面积从不足100平方米变为1200平方米,成立立案等候区、休息服务区、诉前调解区、综合自助立案区、跨域自助立案区、现场立案区等六大功能区。该中心设置了排队智能取号设备、3D巡路导航系统、诉讼引导一体机等智能设备,当事人通过3D巡路导航系统和诉讼引导一体

机,到哪一层、哪个窗口去办理业务一目了然,同时迅速进行网上立案、缴费、诉讼风险评估,预判案件结果;通过卷宗档案借阅终端设备,当事人提供所需资料,经后台档案管理人员授权后,就可打印借阅材料,省去先找领导签字,再到档案室复印的繁琐程序。

为了把更多的矛盾化解在诉前,西华县人民法院在诉讼服务中心设立了诉前调解中心,实现了“分调裁审”“一站式”服务。“开展诉前调解,使矛盾不进入诉讼程序就可化解。这支由人大代表、律师、社会知名人士组成的调解员队伍在调解纠纷时往往起到事半功倍的效果。今年以来,1945件诉前调解案件中有346件案件被成功调解。”西华县人民法院立案庭庭长张秋美说,除开展诉前调解外,“分调裁审”两次分流促使案件快速解决。案件复杂的,直接立“民初”字号,进入审判程序;案情简单的,征求当事人意见后,立“民调”字号,进行诉前调解。至此,第一次分流完毕。根据诉前调解案件情况,进行第二次分流,调解成功的,当事人撤诉或进行司法确认;不成功的



简单案件立速裁案件,由速裁庭进行速裁,其他案件根据案件类型立简易程序或普通程序案件,使简单案件在诉讼服务中心实现“一站式”处理。

## 护航青春 助力成长

### 西华民警进校园“送安全”

□记者 姬慧洋

**本报讯** “这个看起来像巧克力的东西就是‘化妆’后的毒品,吸食毒品的后果非常严重。”12月19日,西华县公安局大王庄派出所民警走进大王庄乡一所中学,为该校师生送上一堂生动的“安课”。

“马上就要放寒假了,大家一定要注意自身安全。过马路前,一定要左右看;学会安全用电;和父母一起外出时,一定要提醒家人文明行车。”当日上午,大王庄派出所副所长徐伟和民警王晶、任晗姝、陈震走进大王庄乡一所中学,开展“送安全”进校园活动。活动中,民警们从消防安全、交通安全、户外出行安全、社会安全和个人安全等方面对学生们进行宣传教育,向学生们讲授在不同

环境下保护自身安全的实用知识和技巧,培养学生们们的自我保护能力和意识。同时,民警们还对各种毒品进行详细介绍,通过真实案例中吸毒人员家属的视频采访,让学生们亲身感受到吸食毒品会毁坏一生、破坏幸福美好生活,引导学生们齐心抗毒。

此外,因近期电信网络诈骗有上升的苗头,民警们在校内进行防电信网络诈骗宣传活动,向同学们介绍了发生在身边的网络电信诈骗类型和防诈技巧,并送上了“防诈骗宝典”,加强和巩固学生们的防诈意识。

“民警叔叔地讲解,让我认识到学习安全防范知识的重要性。我要成为小小安全志愿宣传员,把学到的安全防范知识传授给身边的人。”一名参加活动的中学生说。

## 周口市人民检察院引进“智囊团” 包括多领域专家学者

□记者 王凯

**本报讯** 12月20日上午,周口市检察院举行第一届专家咨询委员会成立大会,聘请姜焕强等15名专家学者为周口市人民检察院专家咨询委员会委员。这些来自多个领域的专家学者将成为检察机关办案的“参谋部”、检察事业发展的“智囊团”,助检察机关逐步实现更精准均衡的监督办案效果。

据了解,这15名委员包括华北水利水电大学法学院教授姜焕强、河南工业大学法学院副教授蒋军洲、周口市妇幼保健院院长李凤启、河南恒润律师事务所主任付一坤等。他们的主要职责是对全市检察工作的重大决策和部署进行研究论证,并提出意见和建议;对检察院起草的有关规范性文件进行分析论证,提出咨询意见;对检察机关办理案件中涉及的有关专业性问题,提出咨询

意见。

专家咨询委员会成立大会上,周口市生态环境局调研员刘素英、河南团结律师事务所主任娄际堂代表专家咨询委员会委员作发言,表示将自觉遵守检察机关保密规定和工作纪律,履行专家咨询委员会委员的义务,充分发挥自身优势,积极献言献策,助力检察公正。

周口市人民检察院党组书记、检察长王官武表示,专家咨询委员会的设立是适应新时代检察业务发展的现实需要,是推动和实现“四大检察”全面平衡充分发展的内在要求。这也是贯彻落实最高人民检察院关于“发挥社会力量,充分用好外脑”和做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察工作的一项重要举措,对于助推全市检察工作高质量发展、全面提升检察队伍的专业能力,具有重要而深远的意义。